
και ιδιαίτερα σε αυτόν ανάμεσα στα περίπτερα 
και το μνημείο. Εάν για το σκοπό αυτό κρίνεται 
αναγκαίος ο επανασχεδιασμός των περιπτέρων, 
αυτό είναι θεμιτό. Το πρόβλημα, αν δεν είναι 
πρόβλημα επανασχεδιασμού, έγκειται ουσια-
στικά στον έως σήμερα τρόπο διαχείρισης του 
αστικού δημόσιου χώρου και των κατασκευών 
του. 

2. Η ανάδειξη του ιστορικού περιπτέρου επί 
των οδών Φραγκίνη και Β. Ηρακλείου, ως «ση-
μείου πληροφόρησης» των διαδρομών της πό-
λης με ιδιαίτερο ιστορικό ενδιαφέρον, η οποία 
θεωρείται επιβεβλημένη.

3. Ο επαναπροσδιορισμός της τοποθέτησης των 
σταθερών καθιστικών στα 5μ από το μνημείο ως 
«απαγορευτικό όριο και εμπόδιο» διαφύλαξης 
και ελέγχου του προσβασιμότητας σ’ αυτό, που 
δεν αποτελεί και τη βέλτιστη λύση αστικού σχε-
διασμού. Λογικά, η απελευθέρωση μεγαλυτέρου 
τμήματος του πεζοδρομίου της οδού Κομνηνών, 
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ΠΕΡΙ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ 
ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΥΠΕΡ ΤΕΕ

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ 
ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ “ΛΟΥΛΟΥΔΑΔΙΚΩΝ”

Υπέρ της διατήρησης των “Λουλουδάδικων” 
στην περιοχή του Παζάρ Χαμάμ, όπου βρίσκο-
νται σήμερα, ώστε να μη διαταραχθεί η ιστο-
ρικά καθιερωμένη σχέση τους με το μνημείο, 
αποφάνθηκε το ΤΕΕ/ΤΚΜ, ανταποκρινόμενο σε 
σχετικό αίτημα γνωμοδότησης, από πλευράς 
του δήμου Θεσσαλονίκης.
Συγκεκριμένα, κατόπιν σχετικής επιστολής, 
που ο πρόεδρος της Επιτροπής Ποιότητας 
Ζωής του δήμου Θεσσαλονίκης, αντιδήμαρχος 
Θανάσης Παππάς, απέστειλε στο ΤΕΕ/ΤΚΜ, η 
Μόνιμη Επιτροπή Αρχιτεκτονικών Θεμάτων 
του Τμήματος, με επικεφαλής τον πρόεδρό της, 
Δημήτρη Σιμώνη, επεξεργάστηκε πρόταση για 
τον Περιβάλλοντα Χώρο του Παζάρ Χαμάμ και 
τα “Λουλουδάδικα”.
Στην τελική γνωμοδότηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ, που 
βασίστηκε στην παραπάνω πρόταση, επιση-
μαίνεται ότι ο δήμος θα πρέπει να παραμείνει 
υπεύθυνος, ώστε η καθημερινή λειτουργία των 
Λουλουδάδικων να μη δημιουργεί προβλήματα 
στον περιβάλλοντα δημόσιο χώρο και ανάμε-
σα στα περίπτερα και το μνημείο. “Εάν για το 
σκοπό αυτό κρίνεται αναγκαίος ο επανασχεδι-
ασμός των περιπτέρων, αυτό είναι θεμιτό. Το 
πρόβλημα, αν δεν είναι πρόβλημα επανασχεδι-
ασμού, έγκειται ουσιαστικά στον έως σήμερα 
τρόπο διαχείρισης του αστικού δημόσιου χώρου 
και των κατασκευών του”, επισημαίνεται στη 
γνωμοδότηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Οπως επισημαίνεται, η εικόνα που παρουσιά-
ζουν σήμερα τα περίπτερα των Λουλουδάδι-
κων, ιδιαίτερα στην εσωτερική τους πλευρά 
προς το σημαντικό αυτό μνημείο της πόλης, 
είναι εικόνα αποσύνθεσης λόγω της ανεξέλε-
γκτης λειτουργίας και του «ορίου» της χρήσης. 
Η ανεπάρκεια ενός κανονισμού των όψεων και 
της λειτουργίας των καταστημάτων είναι προ-
φανής. 
Προτείνονται παράλληλα η ανάδειξη του ιστο-
ρικού περιπτέρου επί των οδών Φραγκίνη και 
Β. Ηρακλείου, ως «σημείου πληροφόρησης» 
των διαδρομών της πόλης με ιδιαίτερο ιστορικό 
ενδιαφέρον, αλλά και ο επαναπροσδιορισμός 
της τοποθέτησης των σταθερών καθιστικών 
στα 5 μέτρα από το μνημείο ως «απαγορευτικό 
όριο και εμπόδιο» διαφύλαξης και ελέγχου του 
προσβασιμότητας σ’ αυτό.
Η πλήρης πρόταση του ΤΕΕ/ΤΚΜ προς το δήμο 
Θεσσαλονίκης και το σκεπτικό της ακολου-
θούν:

Γενικά: 
• Το Παζάρ Χαμάμ (Λουτρό της Αγοράς) οικο-
δομήθηκε ως αφιέρωμα τoυ Xαλίλ Aγά, αξιω-
ματούχου του χαρεμιού της Πύλης, λίγο πριν 
το 1500, στο κέντρο της εμπορικής περιοχής 
κοντά στα παραθαλάσσια τείχη και ήταν γνωστό 
και ως Γιαχουντί Χαμάμ (Λουτρό των Εβραίων), 
καθώς  η περιοχή αυτή ήταν εβραϊκή συνοικία. 
• Η κατάσταση του περιβάλλοντα χώρου του 
μνημείου έχει ήδη διαμορφωθεί πλήρως και  
αποτελεί αποκλειστικά αντικείμενο πολεοδο-
μικού και αρχιτεκτονικού χειρισμού του τμή-
ματος του ιστορικού κέντρου της πόλης από το 
δήμο Θεσσαλονίκης και την 9η Εφορία Βυζαντι-
νών Αρχαιοτήτων καθότι:

1. Η σημερινή αρχιτεκτονική των περιπτέρων 

των «Λουλουδάδικων» αποτέλεσε αντικείμενο 
αρχιτεκτονικού διαγωνισμού και κατασκευής 
του έργου από το δήμο Θεσσαλονίκης. 
2. Στη φάση ολοκλήρωσης βρίσκεται επί-
σης το έργο: «Αναβάθμιση και ανάδειξη 
του μνημείου Παζάρ Χαμάμ» στα ‘Λουλου-
δάδικα’ που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
του Ιστορικού Κέντρου της πόλης. Η χρη-
ματοδότηση του συγκεκριμένου έργου, που 
έχει προϋπολογισμό 101.880 ευρώ, προέρ-
χεται από το Πράσινο Ταμείο και τη ΣΑΤΑ».  
(…) «Ολοκληρώνονται  ηλεκτρολογικές εργασί-
ες για το φωτισμό του μνημείου, που έχει ως 
στόχο την ανάδειξη του ανάγλυφου του κτηρί-
ου στις τρεις διαστάσεις του και τα ιδιαίτερα 
μορφολογικά χαρακτηριστικά του. Επίσης έγι-
νε: Τοποθέτηση πέντε καθιστικών διαστάσεων 
3,00*0,60 μ. και εμποδίων στάθμευσης αυτοκι-
νήτων κατά μήκος της ανατολικής πλευράς του 
συγκροτήματος του μνημείου, επί των πεζο-
δρομίων της οδού Κομνηνών. Επιπλέον, έχουν 
ολοκληρωθεί οι εργασίες πλακοστρώσεων του 
περιβάλλοντος χώρου και η διαμόρφωση των 
πεζοδρομίων εμπρός από το οθωμανικό λου-
τρό, επί της οδού Κομνηνών, καθώς επίσης 
και του κοινόχρηστου χώρου μεταξύ του μνη-
μείου και των περιπτέρων των ανθοπωλείων 
(παράλληλα με την οδό Βασ. Ηρακλείου).- Πα-
ράλληλα, ολοκληρώνεται η αποκατάσταση των 
εισόδων του μνημείου σύμφωνα με τις οδηγίες 
της 9ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων» 
(Γ. Μπουτάρης, Μακεδονία, 1.2.2013). 

Ιστορικό και πολεοδομικό γεγονός τα Λουλου-
δάδικα, αλλά...
Επιβάλλεται να επισημανθεί ότι τα «Λουλου-
δάδικα» αποτελούν - πλέον - ιστορικό και 
πολεοδομικό γεγονός, σημαντικό κομμάτι της 
εικόνας και της συλλογικής μνήμης της πόλης, 
τόσο ως χρήση, η οποία άλλωστε έχει δώσει το 
όνομά της στην περιοχή, όσο και ως «κελύφη 
κατασκευών» που γειτνιάζουν με το μνημείο.
Ωστόσο, οι παραπάνω προσπάθειες «τακτοποί-
ησης» μιας ιστορικής και διατηρητέας χρήσης 
δεν είχαν - έως τώρα - ουσιαστικό αποτέλε-
σμα σε σχέση με την επιθυμητή ποιότητα του 
συγκεκριμένου αστικού χώρου. Η εικόνα που 
παρουσιάζουν τα περίπτερα, ιδιαίτερα στην 
εσωτερική τους πλευρά προς το σημαντικό 
αυτό μνημείο της πόλης, είναι εικόνα αποσύν-
θεσης λόγω της ανεξέλεγκτης λειτουργίας και 
του «ορίου» της χρήσης. 
Η ανεπάρκεια ενός κανονισμού των όψεων και 
της λειτουργίας των καταστημάτων είναι προ-
φανής. Επίσης ο τρόπος χειρισμού της ‘οπτι-
κής φυγής’ προς το μνημείο από τη γωνία Β. 
Ηρακλείου και Κομνηνών είναι άκρως προβλη-
ματική για την ανάδειξή του και τη γενικότερη 
αστική εικονογραφία της περιοχής. 

Συνεπώς προτείνεται:
1. Η διατήρηση της χρήσης των «Λουλουδάδι-
κων» στην υπάρχουσα θέση και περιοχή, ώστε 
να μη διαταραχθεί η αδιάρρηκτη πλέον και ιστο-
ρικά καθιερωμένη σχέση τους με το μνημείο, 
με το δήμο υπεύθυνο να διαφυλάξει τη διατή-
ρησή τους με τρόπο ώστε  η καθημερινή τους 
λειτουργία να μη δημιουργεί προβληματικές 
καταστάσεις στον περιβάλλοντα δημόσιο χώρο 

Στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Δη-
μοσίων Έργων (www.ggde.gr), αλλά και του 
προγράμματος “Διαύγεια” (www.diavgeia.gov.
gr), θα αναρτηθεί η εγκύκλιος για την κατάργη-
ση της εισφοράς 2% και 2 τοις χιλίοις υπέρ του 
ΤΕΕ, όπως διευκρινίζει ο γενικός γραμματέας, 
Στράτος Σιμόπουλος, με αφορμή έγγραφο του 
ΤΕΕ (24/4/2013), με το οποίο δίδονται σχετικές 
οδηγίες σε δημόσιες υπηρεσίες. 
Με την παράγραφο Η.6, του άρθρου πρώτου, 
εδάφιο 4 του ν. 4093/2012, σημειώνει ο κ. Σι-
μόπουλος, “καταργήθηκε από 12-11-2012, 
ημερομηνία δημοσίευσης του ΦΕΚ, η υποχρέ-
ωση καταβολής των ανωτέρω εισφορών και 
συνεπώς αυτές δεν εισπράττονται πλέον υπέρ 
οποιουδήποτε φορέα” και καταλήγει: “της 
εγκυκλίου αυτής να λάβουν γνώση ενυπόγραφα 
όλοι οι αρμόδιοι υπάλληλοι των υπηρεσιών σας 
και να μεριμνήσετε για την πιστή εφαρμογή της. 
Επιπλέον, η εγκύκλιος αυτή να αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Δημοσί-
ων Έργων και στην αντίστοιχη ιστοσελίδα του 
προγράμματος «Διαύγεια» για ενημέρωση πα-
ντός ενδιαφερομένου” (σ.σ. μέχρι την ώρα που 
γράφονταν αυτές οι γραμμές δεν είχαν ακόμη 
αναρτηθεί).  n
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από την πλευρά του μνημείου και της εισόδου 
του, είναι αυτή που θα βοηθήσει στην ανάκτηση 
της ισορροπίας της φέρουσας ικανότητας, από 
λειτουργική και αισθητική άποψη, του περι-
βάλλοντος χώρου του μνημείου, καθώς και οι 
κυκλοφοριακές συνθήκες στην οδό Κομνηνών 
είναι προβληματικές. 

Η επιστολή του δήμου Θεσσαλονίκης
Στην επιστολή του κ.Παππά (8/5/2013) προς το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, με θέμα “Γνωμοδότηση για το κα-
θεστώς λειτουργίας των λουλουδάδικων” ανα-
φερόταν -μεταξύ άλλων- ότι τα ζητήματα που 
τίθενται είναι αθροιστικά τα εξής:
-Η χωροθέτηση των ανθοπωλείων στον ζωτικό 
χώρο του μνημείου, η σκοπιμότητα της διατή-
ρησης και εξεύρεσης εναλλακτικών λύσεων σε 
δημοτικές αγορές, ως συστατικό στοιχείο ανα-
βάθμισης των λειτουργιών και δραστηριοτήτων 
των παρακείμενων δημοτικών αγορών
-Η γειτνίαση των ανθοπωλείων με το μνημείο, η 
αυθαίρετη και συνεχόμενη κατάληψη χώρων, η 
απόθεση διαφόρων ειδών και βοηθητικών αντι-
κειμένων και η εικόνα που δημιουργείται από 
το μνημείο, βλέποντας προς την οπίσθια όψη 
των καταστημάτων αυτών
-Η αξιοποίηση του παρακείμενου περιπτέρου, 
που είναι δείγμα μοναδικό μιας κατασκευής 
που έχει εκλείψει και ταυτόχρονα η χωροθέτη-
ση αυτού σε καλύτερη θέση
-Η ονοματοθεσία του ίδιου του μνημείου
“Παρακαλούμε να γνωμοδοτήσετε σχετικά, 
προκειμένου να εισαχθεί στη συνέχεια το θέμα 
στην Επιτροπή, για να λάβει τις δέουσες απο-
φάσεις”, καταλήγει η επιστολή.  n

ΑΠΘ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΤΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΧΑΛΚΗΣ

ου 2012 στην Ιερά Σύνοδο στην Κωνσταντινούπο-
λη, η οποία αξιολόγησε και επέλεξε τη βέλτιστη 
κατά την κρίση της πρόταση για τα αρχιτεκτονικά 
και τους εξωτερικούς κοιτώνες.
Μετά και την πλήρη αποτύπωση και αποτίμηση 
της φέρουσας ικανότητας του ιστορικού κτιρίου, 
τους εργαστηριακούς και μηχανολογικούς ελέγ-
χους ξεκίνησαν οι εργασίες, που πλέον ολοκλη-
ρώθηκαν. Προσφάτως το τουρκικό κράτος έχει 
εκφράσει την πρόθεσή του να επιστρέψει στην 
Ιερά Μονή της Χάλκης την ιδιοκτησία του Λό-
φου της Ελπίδας, στην κορυφή του οποίου είναι 
εγκαταστημένη η Μονή. Το ΑΠΘ αποδέχθηκε την 
πρόταση του σεβασμιότατου Μητροπολίτη Πρού-
σης Ελπιδοφόρου να αναλάβει και το έργο αξι-
οποίησης της δασικής έκτασης του Λόφου της 
Ελπίδας. Η ερευνητική ομάδα αυτού του έργου, 
αποτελείται από μέλη της Γεωπονικής και Δασο-
λογικής Σχολής, ενώ την επιστημονική ευθύνη 
του έργου θα έχει ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Γιάννης 
Μυλόπουλος. 

Το Πατριαρχείο
«Δέχομαι ευχαριστίες, παρότι είμαι ο ευεργετη-
θείς και διαδραμάτισα μόνο ρόλο μεσολαβητή. 
Εγώ πρέπει να ευχαριστήσω τον Πρύτανη, το 
ΑΠΘ και όλους τους καθηγητές που συμμετείχαν 
στο έργο για τη σοβαρότητα, την αποτελεσματι-
κότητα και την επιστημονικότητά τους. Σας μετα-
φέρω επίσης τις ευχαριστίες του Οικουμενικού 
Πατριάρχη Βαρθολομαίου και της Αγίας Ιεράς 
Συνόδου, που είχαν τη χαρά να δουν την εξαιρε-
τική αυτή παρουσίαση στο Οικουμενικό Πατρι-
αρχείο», δήλωσε ο Ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Χάλκης, Μητροπολίτης Προύσης Ελπιδοφόρος.

Οι συμμετέχοντες
Την ερευνητική ομάδα απαρτίζουν (με αλφα-
βητική σειρά) τα μέλη ΔΕΠ: Αβδελάς Άρης Κα-
θηγητής Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, Ανα-
γνωστόπουλος Χρήστος Καθηγητής Τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών, Ανδρεάδου Τατιάνα Αν. 
Καθηγήτρια Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, 
Αξαρλή Κλειώ Καθηγήτρια Τμήματος Αρχιτεκτό-
νων Μηχανικών, Αραβαντινός Δημήτρης Αν. Κα-
θηγητής Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, Γεωρ-
γιάδης Μιχάλης Καθηγητής Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών, Γεωργούλα Όλγα Αν. Καθηγήτρια 
Τμήματος Αγρονόμων - Τοπογράφων Μηχανι-
κών, Γιαρμά Χριστίνα Λέκτορας Τμήματος Πο-
λιτικών Μηχανικών (υπο διορισμό), Δουδούμης 
Ιωάννης Καθηγητής Τμήματος Πολιτικών Μη-
χανικών, Θεοδοσίου Θεόδωρος Λέκτορας Τμή-
ματος Πολιτικών Μηχανικών, Ιγνατάκης Χρίστος 
Καθηγητής Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, 
Καραβεζύρογλου Μαρία Καθηγήτρια Τμήματος 
Πολιτικών  Μηχανικών, Κοντολέων Κάρολος Λέ-
κτορας Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, Λαδά 
Αναστασία Καθηγήτρια Τμήματος Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών, Λακάκης Κωνσταντίνος Επίκ. Κα-
θηγητής Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, Μπί-
κας Δημήτρης Καθηγητής Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών, Νομικός Μιχάλης Καθηγητής Τμή-
ματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Ξένος Θωμάς 
Καθηγητής Τμήματος Ηλεκτρολόγων - Μηχανο-
λόγων, Μηχανικών Η/Υ, Παπαγιάννη-Παπαδο-
πούλου Ιωάννα Καθηγήτρια Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών, Παπαϊωάννου Κυριάκος Ομότιμος 
Καθηγητής Τμήματος Πολιτκών Μηχανικών, Πα-
πακώστας Γιώργος Καθηγητής Τμήματος Αρχι-
τεκτόνων Μηχανικών, Σέξτος Αναστάσιος Επικ. 

Καθηγητής Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, 
Στεφανίδου Αιμιλία Αν. Καθηγήτρια Τμήματος 
Αρχιτεκτόνων (συντονίστρια ομάδας - απεβίω-
σε), Στυλιανίδης Κοσμάς Καθηγητής Τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών, Τοκμακίδης Κώστας 
Καθηγητής Τμήματος Αγρονόμων-Τοπογράφων 
Μηχανικών, Τσικαλουδάκη Κατερίνα Λέκτορας 
Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών, Τσινίκας Νίκος 
Καθηγητής Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 
και Χαστάογλου-Μαρτινίδη Βίλμα Καθηγήτρια 
Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών.
Επίσης, συμμετείχαν οι υπότροφοι, απόφοιτοι και 
μεταπτυχιακοί φοιτητές της Πολυτεχνικής Σχολής 
του ΑΠΘ: Βαζούρας Κωνσταντίνος Πολ. Μηχανι-
κός, Γκαραντζιώτη Ευαγγελία Αρχιτέκτονας, Δό-
δουρα Χριστίνα Πολιτικός Μηχανικός, Δουδούμης 
Νικόλαος Πολιτικός Μηχανικός, Ευαγγελογιάννη 
Μαρία Πολ. Μηχανικός, Κακές Γιώργος Πολιτι-
κός Μηχανικός, Καλογήρου Χριστίνα Πολ. Μη-
χανικός, Καραούλης Απόστολος Πολ. Μηχανικός, 
Καρνούτσος Δημήτριος Μηχανολόγος Μηχανι-
κός, Κοιλανίτης Ιωάννης Πολιτικός Μηχανικός, 
Κοϊμτσόγλου Δήμητρα Αγρονόμος Τοπογράφος, 
Μάτσου Βασιλική Πολιτικός Μηχανικός, Μουζά 
Βασιλική Αρχιτέκτονας, Μπέκα Μαρία Αρχιτέκτο-
νας, Παλκοπούλου Ασημίνα Αρχιτέκτονας, Παπα-
ϊωάννου Κοραλία Αρχιτέκτονας, Παπασωτηρίου 
Άννα Αρχιτέκτονας, Πάτσιου Βασιλική Πολιτικός 
Μηχανικός, Σιδηρόπουλος Χρήστος Αγρονόμος 
Τοπογράφος, Τασσοπούλου Μαρία Αγρονόμος 
Τοπογράφος, Τζαμπάζης Θεόδωρος Πολιτικός 
Μηχανικός, Τσιριγώτη Δήμητρα Αρχιτέκτονας, 
Φελεκίδου Ολυμπία Πολιτικός Μηχανικός, Φρα-
γκόπουλος Διονύσης Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, 
Χατζηδημητρίου Αγγελική Αρχιτέκτονας, Χατζο-
πούλου Γεωργία Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και 
Ψυλλάκη Στυλιανή Αρχιτέκτονας. n

  
γ. Περιφερειακής Συνοχής: περιλαμβάνονται 
επενδύσεις σε παραγωγικές δραστηριότητες 
της οικονομίας, που αξιοποιούν τοπικά αντα-
γωνιστικά πλεονεκτήματα, αντιμετωπίζουν το-
πικές ανάγκες και περιφερειακά προβλήματα 
με περιβαλλοντικά βιώσιμες τεχνολογίες, εισά-
γουν τεχνολογικές εφαρμογές εξοικονόμησης 
ενέργειας και αξιοποίησης υδάτινων πόρων, 
και συμβάλλουν στη φιλική προς το περιβάλ-
λον ανασυγκρότηση, ανάπλαση και ανάπτυ-
ξη περιοχών οικονομικής δραστηριότητας. 
 
2.Ειδικά Επενδυτικά Σχέδια του αναπτυξιακού 
Νόμου 
α. Νεανικής επιχειρηματικότητας: στην κατη-
γορία αυτή ανήκουν επενδύσεις που υποβάλ-

λονται για την ίδρυση και λειτουργία μικρών 
και πολύ μικρών επιχειρήσεων, στο εταιρικό 
κεφάλαιο των οποίων συμμετέχουν με ποσοστό 
άνω του 50% νέοι μέχρι 40 ετών, οι οποίοι θα 
ασκούν αποκλειστικά τη διοίκηση της εταιρείας. 
β. Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια: αφορούν επεν-
δυτικά σχέδια ύψους τουλάχιστον 50 εκατ. ευρώ. 
γ. Ολοκληρωμένα Πολυετή Επιχειρηματικά 
Σχέδια: επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολο-
κληρωμένων πολυετών, 2-5 ετών, επιχειρη-
ματικών σχεδίων επιχειρήσεων, για τις οποίες 
έχει παρέλθει τουλάχιστον πενταετία από τη 
σύσταση τους, ελάχιστου συνολικού κόστους 2 
εκατ. ευρώ, που περιλαμβάνουν τον τεχνολογικό, 
διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκ-
συγχρονισμό και ανάπτυξη, καθώς και τις ανα-
γκαίες δράσεις κατάρτισης των εργαζομένων. 
δ. Συνέργειας και Δικτύωσης: επενδυτικά σχέ-
δια που υποβάλλονται από σχήματα συνέργειας 
και δικτύωσης 10 τουλάχιστον επιχειρήσεων, υπό 
μορφή κοινοπραξίας, και αποσκοπούν στην υλο-
ποίηση προγραμμάτων, τα οποία αξιοποιούν είτε 
ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των επιχειρήσεων 
είτε υποδομές που δημιουργούνται με εθνική και 
κοινοτική χρηματοδότηση, είτε συντελούν στην 
προσαρμογή στο σύγχρονο οικονομικό και τεχνο-
λογικό περιβάλλον συγκεκριμένων και γεωγραφι-
κά προσδιορισμένων παραγωγικών δραστηριοτή-
των και υπηρεσιών.  n

 
Περισσότερες πληροφορίες για τον νέο ανα-
πτυξιακό νόμο παρέχονται στον ιστότοπο www.
ependyseis.gr και στο τηλέφωνο 210 3258800-6 . 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ 
ΣΤΗΝ ΑΦΕΤΗΡΙΑ


